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РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО РОЗВИТКУ СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ ДЛЯ ДІЙ  

В УМОВАХ ПРОВЕДЕННЯ ОПЕРАЦІЇ ОБ’ЄДНАНИХ СИЛ 

Ефективний розвиток військової сфери України в майбутньому вбачається можливим за умови інтег-
рації усіх військових формувань держави в об’єднану конструкцію з подальшим її перетворенням на цілісну 
систему. При цьому особливу увагу варто приділяти створенню єдиних підсистем забезпечення її життє-
діяльності. Мінливість та невизначеність сучасної геополітичної обстановки в глобальному і регіональному 
масштабах висуває нові вимоги до забезпечення національної безпеки України та адекватності її воєнно-
політичної моделі викликам сьогодення. Важливим моментом у визначенні напрямку розвитку Державної 
прикордонної служби України є визначення її ролі й місця в системі національних інтересів України. У до-
слідженні надано рекомендації щодо розвитку сил та засобів Державної прикордонної служби України для 
проведення заходів в умовах проведення операції Об’єднаних сил. 
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Вступ 

Постановка проблеми. На жаль, в Україні іс-
нує певна невідповідність оборонної політики дер-
жави реаліям безпеки євро азійського регіону, про 
що свідчить, зокрема, сьогоднішній стан одного з 
основних її інструментів – Державної прикордонної 
служби України (далі ДПСУ) як елементу забезпе-
чення безпеки держави від зовнішніх ворогів. Така 
ситуація пояснюється низкою факторів, що виникли 
в процесі взаємовпливу українського державотво-
рення та в цілому політичної системи держав з яки-
ми має спільні кордони Україна. 

Важливим моментом у визначенні напрямку 
розвитку ДПСУ є визначення її ролі й місця в сис-
темі національних інтересів України. Йдеться про 
необхідність розбудови держави та її інститутів не 
під конкретні особистості (групи), а під сформовані 
цілі й завдання, які випливають з чітко артикульо-
ваних національних інтересів. 

Неконкретність проголошених пріоритетів роз-
витку українського суспільства залишається голо-
вною проблемою державотворення і національної 
безпеки. Наприклад програми щодо реформування 
ДПСУ не завжди носять завершений характер, а 
здебільшого завершуються розробленням нових або 
носять формальне завершення.  

На підставі аналізу останніх наукових дослі-
джень і публікацій можна дійти висновку, що пи-
тання ефективного розвитку Державної  прикордон-
ної служби України як правоохоронного органу 
спеціального призначення є актуальним як для нау-
ковців відомства, так і для фахівців державного і 
військового управління країни [1]. 

Отже, ДПСУ на сучасному етапі розвитку по-
требує принципово нових підходів в розв’язанні 
існуючих проблем та науково обґрунтованої страте-
гії подальшого розвитку та реформування дійсно в 
правоохоронний орган спеціального призначення 
Європейського зразку. Тим більше, що нормативно-
правові основи розробки були закладені ще в 
2004 році Законом України “Про організацію обо-
ронного планування”, який, крім усього іншого, пе-
редбачає узгодження перспектив розвитку як ЗСУ 
так й інших військових формувань Державною про-
грамою розвитку [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідженням питань, щодо забезпечення національ-
ної безпеки України займались такі науковці як На-
заренко В.О., Косевцов В.О., Олексієнко Б.М., Сер-
ватюк В.М., Катеринчук І.С. Однак в дослідженні 
пропонується розглянути питання та надати рекоме-
ндації щодо створення умов для прогресивного роз-
витку сил та засобів Державної прикордонної служ-
би України для проведення заходів в умовах прове-
дення операції Об’єднаних сил із відсічі та стриму-
вання збройної агресії Росії на Донбасі. 

Мета статті – надати рекомендації щодо роз-
витку сил та засобів Державної прикордонної служ-
би України для проведення заходів в умовах прове-
дення операції Об’єднаних сил. 

Виклад основного матеріалу 

Для розв’язання зазначених питань, перш за 
все, необхідно: 

встановити мінімально допустимий рівень воєн-
ної безпеки України та законодавчо його закріпити; 
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визначити співвідношення економічної доціль-
ності та інтересів воєнної безпеки України, прийня-
ти необхідне політичне рішення; 

відмовитись від практики вибіркового форсу-
вання окремих напрямів розвитку чи оптимізації 
при низьких темпах усього процесу; 

подолати відставання нормативно-правового 
супроводження від реальних процесів розвитку вій-
ськової сфери України. 

Відповідно, ключовими напрямами розвитку 
ДПСУ на найближчу перспективу доцільно визна-
чити: 

досягнення параметрів, які за своїми кількісно-
якісними показниками спроможні своєчасно і ефек-
тивно виконувати покладені на неї завдання; 

формування нормативно-правового поля, адек-
ватного реаліям внутрішньо- та зовнішньополітич-
ної обстановки; 

створення умов для прогресивного розвитку 
ДПСУ в цілому; 

забезпечення належного фінансово-
економічного супроводу намічених цілей. 

Як показав досвід проведення операції 
Об’єднаних сил (далі ООС) та антитерористичної 
операції (далі АТО) на території Донецької та Лу-
ганської областей, напрямок демілітаризації ДПСУ з 
військового органу мав помилковий та невиправда-
ний характер. Однак її перетворення  на невійськове 
формування не знімає з порядку денного питання 
протидії внутрішнім та зовнішнім загрозам воєнного 
характеру. Навпаки, активізація тероризму, загост-
рення внутрішніх протиріч наявність збройної агре-
сії зі сторони РФ та загрози повномасштабного 
збройного вторгнення тільки актуалізує його. Реалії 
демонструють необхідність безпосередньої участі 
ДПСУ у вирішенні цих проблем. Та й можливе заго-
стрення етнічних, соціальних, економічних, полі-
тичних протиріч і вірогідність їх ескалації до зброй-
ного конфлікту також передбачає вирішення цієї 
проблеми силовими методами. 

Наступна закономірність випливає з необхід-
ності залучення підрозділів ДПСУ до виконання 
специфічних завдань під час стабілізації обстановки 
у постконфліктний період (роззброєння незаконно 
створених воєнізованих формувань, виявлення та 
захоплення їх лідерів, ліквідація масового безладу, 
надання допомоги місцевій владі, вирішення гумані-
тарних питань тощо). 

І нарешті – міжвідомча інтеграція, яка безпосе-
редньо диктується сучасними вимогами ведення 
збройної боротьби. Як свідчить досвід, проведення 
воєнних акцій та операцій потребує високого рівня 
взаємодії відомства з підрозділами ЗСУ, НГУ інши-
ми військовими формуваннями та правоохоронними 
органами. Особливо слід звернути увагу на специ-

фічні окремі цивільні організації, насамперед ство-
рені військово-цивільних адміністрації в районі 
ООС. Не слід виключати громадські, волонтерські 
організації. 

Традиційно в системі воєнної безпеки України 
ДПСУ відводиться реалізація функцій зовнішньої 
спрямованості. Ґрунтуючись на нормативно-
правових засадах воєнної політики України та вра-
ховуючи її оборонний характер, слід вважати базо-
вою функцією ДПСУ – охорону та захист державно-
го кордону. 

Захист суверенітету, територіальної цілісності і 
недоторканності повністю визначає обов’язки 
ДПСУ [3]. Крім цього, на підрозділи ДПСУ спільно 
з ЗСУ покладається завдання з охорони повітряного 
і підводного простору в межах територіального мо-
ря України. 

Отже, основними завданнями ДПСУ при загро-
зі збройного конфлікту мають бути: 

участь у забезпеченні стримування збройної 
агресії проти України та відсіч її; 

забезпечення недоторканності повітряного, на-
дводного і підводного простору в межах територіа-
льного моря України. 

Крім вказаного, враховуючи наявність внутрі-
шньополітичних дестабілізуючих факторів і можли-
вість їх ескалації, а також актуалізацію тероризму, 
на ДПСУ покладаються додаткові специфічні за-
вдання: 

запобігання терористичним актам та участь в 
антитерористичних операціях; 

участь у локалізації та нейтралізації внутріш-
ньодержавних збройних конфліктів; 

участь в операціях багатонаціональних сил, які 
створюються за рішенням Ради Безпеки ООН для 
запобігання воєнним конфліктам та їх розв’язання. 

Підрозділи ДПСУ можуть також залучатися до 
інших заходів згідно з чинним законодавством у 
межах, визначених указами Президента України, які 
затверджуються Верховною Радою України. 

Розвиток ДПСУ (враховуючи воєнно-політичну 
ситуацію та нинішні можливості держави) здійсню-
ється за принципом оборонної достатності, шляхом 
створення невеликих за чисельністю, економічно не-
обтяжливих, добре озброєних, боєздатних, мобіль-
них, придатних до швидкого розгортання поліфунк-
ціональних сил, спроможних зробити гідний вклад у 
забезпечення регіональної та глобальної безпеки.  

Аналіз застосування подібних підрозділів у більш 
ніж піввіковий період у різних країнах світу свідчить 
про те, що вони спроможні виконувати досить складні 
завдання, на вирішення яких потрібно витрачати знач-
но більше звичайних сил і засобів [4]. 

Результати аналізу наслідків порушення Росією 
суверенітету і територіальної цілісності України, 
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збройної агресії, анексії Криму, дій зі дестабілізації 
суспільно-політичної обстановки у східних та пів-
денних регіонах нашої держави і розгортання по-
близу українського кордону угрупувань російських 
збройних сил спонукають до серйозного перегляду 
організаційної будови ДПСУ. При цьому необхідно 
переглянути: 

оцінки воєнно-політичної обстановки, тенден-
цій її подальшого розвитку та нових зовнішніх і 
внутрішніх воєнних загроз; 

джерела, масштаб та характер можливої зброй-
ної агресії проти нашої держави чи збройного конф-
лікту всередині неї; 

місце та задачу під час участі у відсічі збройної 
агресії; 

напрями підготовки до здійснення охорони та 
захисту державного кордону оборони, захисту кон-
ституційного ладу, суверенітету, територіальної ці-
лісності та недоторканості держави; 

пріоритети і напрями подальшого розвитку 
ДПСУ. 

Відомо, що у минулому оновлення засад воєн-
ної політики відбувалося за послідовною довготри-
валою процедурою, яка розпочиналася зміною Вер-
ховною Радою України певних законодавчих засад 
внутрішньої і зовнішньої політики нашої державі. 
Для прикладу, у 2010 році, замість раніше проголо-
шеного курсу на євроатлантичну та європейську 
інтеграцію, пріоритетом було визначено позаблоко-
ву політику і курс на інтеграцію до Євросоюзу. 

Потім відповідним чином уточнювалися та 
Президентом України затверджувалися Стратегія 
національної безпеки і Воєнна доктрина України. На 
їх підставі протягом майже 1–2 років здійснювався 
Оборонний огляд, за підсумками якого Главою дер-
жави схвалювався Стратегічний оборонний бюле-
тень України і лише потім опрацьовувалися та за-
тверджувалися Концепція реформування і розвитку 
ДПСУ та відповідна Державна цільова програма. 

Верховна Рада України 8 червня 2017 року, за-
конодавчо закріпила пріоритетність членства Украї-
ни в НАТО для зовнішньополітичного курсу країни. 

Документ передбачає, що тепер однією з основ 
зовнішньої політики буде поглиблення співпраці 
України з НАТО з метою отримання членства в ор-
ганізації. Цим документом було внесено відповідні 
зміни в закони Про основи внутрішньої й зовніш-
ньої політики” і “Про основи національної безпеки”. 

Але, сам факт лише проголошення того чи ін-
шого курсу зовнішньої політики щодо НАТО суттє-
во не впливає на обороноздатність держави. Підтве-
рдженням такого висновку є негативний досвід ро-
сійсько-грузинської війни 2008 року та агресії Росії 
проти нашої держави на Півдні та Сході України. 
Офіційне визначення Грузією курсу на вступ до 

Альянсу, підкріплене позитивними результатами 
відповідного всенародного референдуму, або до-
тримання Україною політики позаблоковості жод-
ним чином не забезпечили захист їх суверенітету і 
територіальної цілісності, не завадили російській 
агресії та анексії частин територій обох цих держав. 

Тому у середньостроковій перспективі при під-
готовці оборони та відсічі можливого другого етапу 
російської збройної агресії ДПСУ може розрахову-
вати виключно на боєздатність вже існуючих під-
розділів.  

Також, слід визначити, що у середньостроковій 
перспективі досить ймовірною є подальша збройна 
агресія Росії проти України, в результаті якої мо-
жуть виникнути повномасштабні військові дії. Віт-
чизняні та іноземні політики, військові керівники, 
зокрема НАТО, наукові установи і експерти прогно-
зують широкий спектр можливих сценаріїв такої 
війни. 

Найбільш масштабний та небезпечний з них 
пов'язаний із агресією і вторгненням російських 
військ, не виключено під виглядом псевдо-
миротворчих сил, до Харківської, Луганської, Запо-
різької, Дніпропетровської, Херсонської, Миколаїв-
ської та Одеської областей. Це, серед іншого, мати-
ме на меті: 

створення сухопутних та повітряних коридорів 
до Криму і Придністровського сегменту;  

незалежне від України забезпечення Криму 
електроенергією, газом та дніпровською водою;  

позбавлення нашої держави провідних підпри-
ємств авіабудівної, ракетобудівної, космічної, при-
боробудівної, судно- та авіадвигунобудівної, авто-
мобільної, суднобудівної та іншої промисловості, у 
тому числі воєнної; 

перетворення України з морської на виключно 
сухопутну країну тощо. 

У середньостроковій перспективі підготовка 
ДПСУ до оборони повинна передбачати протидію 
зазначеним воєнним загрозам і відсічі згаданої агре-
сії. Одночасно підрозділи ДПСУ змушені будуть 
постійно залучатися до участі спільно з іншими вій-
ськовими формуваннями та правоохоронними орга-
нами у проведенні ООС та ліквідації (локалізації, 
нейтралізації) інспірованих із-зовні збройних конф-
ліктів всередині держави за участю незаконних 
збройних сепаратистських формувань, а також ро-
сійських диверсійно-розвідувальних груп. 

Без відновлення усіма гілками державної влади 
України нормального функціонування правоохо-
ронних, розвідувальних та контррозвідувальних ор-
ганів, пришвидшення формування Національної 
гвардії, забезпечення належної роботи місцевої вла-
ди, патріотичної підтримки переважною частиною 
населення – дії підрозділів ДПСУ щодо посилення 
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оборони держави і, особливо, боротьби з озброєни-
ми терористами та сепаратистами залишатимуться 
неефективними і нагадуватимуть боротьбу парти-
занських загонів у глибокому тилу противника, на 
ворожій території. 

Досі залишаються неврегульованими правові 
питання щодо застосування бойових підрозділів 
ДПСУ їх зброї і бойової техніки при захисті консти-
туційного ладу, територіальної цілісності та недото-
рканості держави, проведенні антитерористичних 
операцій, забезпеченні надзвичайного стану тощо як 
під час збройного конфлікту так й у мирний час. 
Тому постає необхідність внесення відповідних змін 
у законодавство. 

Поряд з цим, необхідно врахувати, що підроз-
діли ДПСУ неспроможні, з різних причин, протидія-
ти незаконним формуванням озброєних терористів 
та сепаратистів без відповідної допомоги підрозділів 
Збройних Сил України.  

Для його вирішення доцільно, зокрема, перед-
бачити у проекті нової Конституції положення сто-
совно покладання на Збройні Сили України функцій 
не лише із забезпечення оборони держави, а й їх 
участі у захисті конституційного ладу, суверенітету, 
територіальної цілісності і недоторканості України. 

Уточнення пріоритетів та напрямів розвитку 
ДПСУ повинно здійснюватися, насамперед, з ураху-
ванням зміни масштабу та характеру воєнних загроз 
національним інтересам України і збільшення кіль-
кості функцій, які вони виконуватимуть у військо-
вий час. 

Так, зокрема, другий етап ймовірної російської 
агресії матиме великий просторовий масштаб - від 
Луганська до Одеси та від Харкова до Херсону. Во-
на одночасно здійснюватиметься із суходолу, моря 
(морські десанти) та повітря (повітряні десанти) си-
лами від 20 до 50 тис. військових, сотень бойових 
літаків та вертольотів, десятків кораблів. Виконання 
ДПСУ завдань із захисту кордонів держави від такої 
агресії, яка матиме масштаб і характер локальної 
війни, а також інші фактори дають підстави для збі-
льшення загальної чисельності особового складу та 
кількості їх озброєння і військової техніки та насам-
перед їх якості у відповідності до розвитку сучасних 
засобів збройної боротьби. Але, цю загальну чисе-
льність необхідно встановлювати з урахуванням 
існування Національної гвардії України, покладення 
на неї завдань щодо участі у взаємодії зі Збройними 
Силами у відсічі збройній агресії проти України та 
ліквідації збройного конфлікту шляхом ведення во-
єнних (бойових) дій, а також у виконанні завдань 
територіальної оборони.  

Особлива увага у системі протиповітряної обо-
рони має бути надана силам та засобам боротьби з 
вертольотами противника. Саме їм відводиться го-

ловна роль у забезпеченні не лише вогневої підтри-
мки дій російських сухопутних сил, але й у прове-
денні, спільно із військово-транспортною авіацією, 
десантних операції із захоплення адміністративних 
центрів, державних будівель, військових об’єктів, 
аеродромів, портів, залізничних вузлів, мостів та 
інших важливих об'єктів національної економіки та 
інфраструктури противника. 

В організації системи оборони з морського пів-
денного напрямку необхідно передбачити розгор-
тання у короткостроковій перспективі протикорабе-
льних ракетних комплексів наземного, корабельного 
і авіаційного базування для боротьби із надводним 
флотом противника, особливо його морськими де-
сантами на переході морем. Предметом обговорення 
має стати питання щодо збільшення у складі ВМС 
України Сил берегової оборони, як основи оборони 
баз ВМС у Херсоні, Миколаєві, Одесі, Ізмаїлі та 
інших морських портів від можливих дій російських 
морських десантів, сили та засоби яких нарощують-
ся у Криму.  

Важливим пріоритетом розвитку ДПСУ є за-
безпечення її належної підготовки до виконання 
завдань за призначенням. При цьому слід зосереди-
ти увагу на опрацюванні теорії та практики органі-
зації і ведення мобільної оборони, особливо у насе-
лених пунктах, у тому числі в нічних умовах. 

Для удосконалення системи підготовки необ-
хідно: 

оптимізувати структуру, удосконалити складо-
ві частини, форми та методи підготовки; 

змінити порядок використання навчальної ма-
теріально-технічної бази, утворити потужний навча-
льний центр, оснащений сучасними комп’ютерними 
моделюючими системами, тренажерними комплек-
сами та обладнанням; 

розробити стандарти підготовки та переліки за-
вдань підрозділів, військових частин, органів війсь-
кового управління; 

запровадити нову систему самооцінки та оцін-
ки підрозділів, військових частин після завершення 
відпрацювання комплексу завдань з підготовки; 

Враховуючи досвід ООС та АТО в необхіднос-
ті, як застосування безпілотних літальних апаратів, 
так й боротьби з ними, перспективною буде система 
підготовки фахівців із застосування та експлуатації 
безпілотних авіаційних комплексів яка повинна 
включати дві складові:  

систему підготовки із застосування та експлуа-
тації безпілотних авіаційних комплексів тактичного 
рівня (поля бою); 

систему підготовки із застосування та експлуа-
тації безпілотних авіаційних комплексів оператив-
но-тактичного, оперативного та стратегічного рівня. 

18 

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/zhups/2018/4


Збройна боротьба: теорія, забезпечення, досвід 

Функціонування системи підготовки фахівців із 
застосування та експлуатації безпілотних авіаційних 
комплексів повинно регламентуватися відповідними 
нормативно-правовими документами та бути спрямо-
ване на якісну підготовку потрібної кількості фахів-
ців, спроможних ефективно виконувати штатні за-
вдання за призначенням кожного типу безпілотної 
авіації у сучасних умовах ведення збройної боротьби. 

При цьому, потрібно враховувати специфіку під-
готовки фахівців експлуатації та управління тактични-
ми, оперативно-тактичними, оперативними та страте-
гічними безпілотними авіаційними комплексами.  

Поряд з цим, необхідно готувати підрозділи 
ДПСУ до участі у проведенні спільно із ЗСУ, Націона-
льною гвардією України та Службою безпеки України 
у загрозливий період та на начальному етапі воєнного 
конфлікту спеціальних операцій зі знешкодження сил 
спеціальних операцій противника, терористичних та 
інших незаконних збройних формувань. 

Особливу увагу слід приділити розвитку фак-
торів, що впливатимуть на мотивацію до військової 
служби в ДПСУ. 

Одним із головних пріоритетів розвитку ДПСУ 
залишатиметься їх оснащення модернізованим та 
новітнім озброєнням і військовою технікою. Але 
нажаль досі поза увагою держави залишаються пи-
тання забезпечення наших солдатів, сержантів та 
офіцерів необхідними для ведення бою сучасною 
екіпіровкою, бойовим спорядженням, засобами роз-
відки, зв’язку, навігації, життєзабезпечення тощо. 

Тому переозброєння ДПСУ необхідно було б 
здійснювати за двома напрямами. 

Перший з них повинен передбачати спряму-
вання у короткостроковій перспективі основних зу-
силь та переважної частки наявних ресурсів на 
оснащення: 

кожного що вже перебуває в районі ООС су-
часним комплектом індивідуальної екіпіровки, не-
обхідним йому для ведення бою (захисним шоло-
мом, бронежилетом, комплектом бойового споря-
дження, у тому числі для дій у ночі, засобами закри-
того зв’язку, навігації, розвідки та життєзабезпечен-
ня, медикаментами, продуктами, плащами, спаль-
ними мішками, палатками тощо); 

підрозділи сучасними броньованими автомобі-
лями класу MRAP (Mine Resistant Ambush-Protected, 
типу "Трітон" та "КрАЗ", призначеними для переве-
зення особового складу, спорядження та обладнання 
у районах бойових дій, виконання завдань вогневої 
підтримки, управління тощо), бронетранспортерами 
(типу БТР-4), протитанковими та переносними про-
типовітряними ракетними комплексами, засобами 
розвідки, закритого зв’язку, управління, навігації, 
життєзабезпечення тощо; 

Другий напрям матиме на меті забезпечення у 
середньо- та довгостроковій перспективі оснащення 
ДПСУ новітніми засобами розвідки, автоматизова-
ними системами управління підрозділами в ході 
ведення бою. 

При цьому варто жорстко дотримуватися на-
ступної пріоритетності придбання необхідного для 
ДПСУ озброєння та військової техніки: 

виготовлені або модернізовані підприємствами 
вітчизняної воєнної промисловості; 

запропоновані нашими іноземними партнерами 
у сфері військово-технічного співробітництва: 

на безоплатній основі за програмами воєнної 
допомоги, зокрема, за американськими програмами 
FMS/FMF; 

в оренду/лізинг, у тому числі із забезпеченням 
військового аутсорсинга; 

за офсетними (компенсаційними) програмами; 
разом із виділенням кредиту на їх закупівлю; 
на звичайній оплатній основі. 
Важливим пріоритетом має стати подальше ак-

тивне впровадження європейських норм та принци-
пів у функціонуванні ДПСУ. 

При удосконаленні кадрового та морально-
психологічного забезпечення ДПСУ необхідне 
впровадження сучасних принципів і підходів у кад-
ровій політиці, забезпечення ефективного управлін-
ня кар’єрою військовослужбовців, удосконалення 
структури та оптимізація чисельності кадрових під-
розділів в регіональних управліннях. 

Передбачається привести у відповідність до 
потреб ДПСУ та відповідних показників прикор-
донних відомств провідних європейських держав 
співвідношення категорій особового складу, насам-
перед офіцерського. 

Комплектування посад офіцерського складу 
здійснювати, зокрема, за рахунок осіб, які заверши-
ли навчання у вищих навчальних закладах та прой-
шли військову підготовку за програмою підготовки 
офіцерів запасу.  

Необхідно поступово сформувати  професійний 
сержантський склад, який у перспективі виконува-
тиме частину функцій, пов’язаних із роботою з осо-
бовим складом, що сприятиме зміцненню військової 
дисципліни та викоріненню негативних явищ у вій-
ськових колективах. 

Служба в резерві передбачатиме можливість 
залучення резервістів до виконання завдань у мир-
ний час, у тому числі і під час ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій природного та техногенного 
характеру. Комплектування ДПСУ доцільно здійс-
нювати за змішаним екстериторіальним принципом. 

З метою удосконалення та підвищення ефекти-
вності морально-психологічного забезпечення пе-
редбачається: 
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підвищити ефективність соціально-
психологічної роботи, забезпечити якісний профе-
сійно-психологічний відбір, військово-патріотичне, 
духовне виховання особового складу та соціально-
психологічний супровід військової служби; 

впровадити інноваційні інформаційні техноло-
гії виховання. 

Слід також переглянуті обсяги та створити не-
обхідні військові й оперативні непорушні запаси 
боєприпасів, паливно-мастильних матеріалів, про-
довольства, речового та іншого військово-
технічного майна. 

Складним та витратним є завдання створення 
належної інфраструктури у щойно створених під-
розділах. 

Висновки 

Таким чином в дослідженні надано рекоменда-
ції щодо розвитку сил та засобів Державної прикор-
донної служби України для проведення заходів в 
умовах проведення операції Об’єднаних сил, а саме:  

визначено ключові напрямами розвитку ДПСУ 
на найближчу перспективу; 

визначено основні завданнями ДПСУ при за-
грозі збройного конфлікту; 

враховуючи наявність внутрішньополітичних 
дестабілізуючих факторів і можливість їх ескалації, 
а також актуалізацію тероризму, на ДПСУ визначе-
но додаткові специфічні завдання; 

необхідність створення невеликих за чисельні-
стю, економічно необтяжливих, добре озброєних, 
боєздатних, мобільних, придатних до швидкого роз-
гортання поліфункціональних сил, спроможних зро-
бити гідний вклад у забезпечення регіональної та  

глобальної безпеки; 
в результаті порушення Росією суверенітету і 

територіальної цілісності України, збройної агресії, 
анексії Криму, дій зі дестабілізації суспільно-
політичної обстановки у східних та південних регіо-
нах нашої держави і розгортання поблизу українсь-
кого кордону угрупувань російських збройних сил є 
необхідність переглянути організаційну будову 
ДПСУ; 

необхідність уточнення пріоритетів та напрямів 
розвитку ДПСУ з урахуванням зміни масштабу та 
характеру воєнних загроз національним інтересам 
України і збільшення кількості функцій, які вони 
виконуватимуть у військовий час; 

визначено два напрями переозброєння ДПСУ 
на середнью- та довгострокову перспективу; 

необхідність оснащення модернізованим та но-
вітнім озброєнням і військовою технікою підрозді-
лів ДПСУ в районі проведення ООС; 

необхідність удосконалення системи підготов-
ки фахівців із застосування, експлуатації та управ-
ління тактичними, оперативно-тактичними, опера-
тивними та стратегічними безпілотними авіаційни-
ми комплексами та боротьби з ними; 

необхідність впровадження європейських норм 
та принципів у функціонуванні ДПСУ; 

необхідність удосконалення кадрового та мо-
рально-психологічного забезпечення ДПСУ, впро-
вадження сучасних принципів і підходів у кадровій 
політиці, забезпечення ефективного управління 
кар’єрою військовослужбовців, удосконалення 
структури та оптимізація чисельності кадрових під-
розділів в регіональних управліннях. 
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РЕКОМЕНДАЦИИ ПО РАЗВИТИЮ СИЛ И СРЕДСТВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ УКРАИНЫ ДЛЯ ДЕЙСТВИЙ  

В УСЛОВИЯХ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ СИЛ 

О.Г. Трембовецкий, А.В. Братко, Д.Ю. Гулеватый 
Эффективное развитие военной сферы Украины в будущем представляется возможным при условии интеграции 

всех военных формирований государства в объединенную конструкцию с последующим ее превращением в целостную 
систему. При этом особое внимание следует уделять созданию единых подсистем обеспечения ее жизнедеятельности. 
Изменчивость и неопределенность современной геополитической обстановки в глобальном и региональном масштабах 
выдвигает новые требования к обеспечению национальной безопасности Украины и адекватности ее военно-
политической модели вызовам современности. Важным моментом в определении направления развития Государствен-
ной пограничной службы Украины является определение ее роли и места в системе национальных интересов Украины. 
В исследовании даны рекомендации по развитию сил и средств Государственной пограничной службы Украины для 
проведения мероприятий в условиях проведения операции Объединенных сил. 

Ключевые слова: государственная граница, риск, вызов, угроза, национальная безопасность Украины, операция 
Объединенных сил. 

RECOMMENDATIONS FOR THE DEVELOPMENT OF THE CAPABILITIES  
OF THE STATE BORDER GUARD SERVICE OF UKRAINE TO OPERATE  

IN CONDITIONS OF ALLIED FORCE OPERATION  

O. Trembovetskyi, A. Bratko, D. Hulevatyi 

Effective development of the military sphere of Ukraine in future is possible considering integration of all military forma-
tions of the State in the unified construct and its further transformation into a coherent system. Thus, special attention should be 
given to the creation of common subsystem which would ensure its vital functions. The variability and uncertainty of the modern 
geopolitical environment on a global and regional scale puts forward new requirements for ensuring Ukraine's national security 
and the adequacy of its military-political model challenges. An important aspect in determining the direction of development of 
the State Border Guard Service of Ukraine is defining its role and place in the system of national interests of Ukraine. Unfortu-
nately, there is a mismatch in the defence policy of the State to the security realities of Euro Asian region, as evidenced, in par-
ticular, by the present condition of one of the main instruments of the State Border Guard Service of Ukraine as a component of 
providing national security from external enemies. This situation takes place due to a number of factors that emerged in the 
process of the Ukrainian nation formation and the whole political system of the states which Ukraine borders on. An important 
aspect in determining the direction of the State Border Guard Service of Ukraine development is defining its role and place in the 
system of national interests of Ukraine. We are talking about the need for development of the State and its institutions not ac-
cording to the demands of specific individuals (groups), but according to set goals and tasks, which arise out of a clearly articu-
lated national interests. Therefore, the State Border Guard Service of Ukraine at the present stage of development requires fun-
damentally new approaches in solving existing problems and scientific and feasible strategies for further development and re-
forming into a real law enforcement body with special designation according to European standards. The study provides recom-
mendations regarding development of capabilities of the State Border Guard Service of Ukraine to take measures in the condi-
tions of Allied Force Operation. 

Keywords: state border, risk, challenge, threat, national security of Ukraine, Allied Force Operation. 
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